

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 21 (4853)  
Год издания 41-й

Четверг, 16 февраля 1978 года

Цена 2 коп.

## ДЕЙСТВЕННОСТЬ УСТНОГО СЛОВА

Устная политическая агитация, слово, обращенное к людям, является важной составной частью всей идеологической работы партийных организаций. При помощи слова лектора, докладчика, политинформатора, агитатора и выступающего на митингах и собраниях, производственных совещаниях происходит обмен знаниями, идеями и практическим опытом.

Слово направлено на то, чтобы определить пути и методы улучшения любого дела, оказать воздействие на сознание людей, а следовательно, на убеждение и практические действия. Оно помогает преодолевать трудности, повышает трудовую активность, дисциплину и сознательность.

Известно, что действенность устной пропаганды и агитации зависит от умения выступающего. Стремление многих выступающих, которым по характеру работы приходится часто выступать, направлено к тому, чтобы сделать это как можно лучше. Все это достигается тщательной подготовкой к выступлению, культурной речи и умением сосредоточить внимание на том или ином освещаемом вопросе.

С большим вниманием и удовлетворением слушаются выступления учителя Тоншаевской средней школы В. С. Ложкина. Умение выступать, красота речи, четкость, убедительность, доходчивость и в то же время простота слова, логичность и аргументированность содержания — вот то главное, что привлекает внимание слушателя. Такое выступление просто нельзя не слушать. Его слово конкретное, энергичное и вдохновляющее, оно как бы вселяет свежие силы и уверенность.

В целях повышения действенности слова необходима тщательная и всесторонняя подготовка, глубокие и прочные знания, широкая эрудиция, убежденность, ясность мысли и культура речи. Всеми этими качествами обладает В. С. Ложкин. Можно привести и другие примеры высокой действенности устной пропаганды и агитации.

В Иостановлении ЦК КПСС

«О повышении роли устной политической агитации в выполнении решений XXV съезда КПСС» подчеркивается, что устная политическая агитация должна повышать сознательность людей, их трудовую и политическую активность. Претворение в жизнь невозможно без ускорения целого ряда недостатков, прежде всего в содержании устной политической агитации. Устные выступления нередко ограничиваются пересказом известных истин, не дают ответа на интересующие людей вопросы, обходят злободневные вопросы жизни трудового коллектива.

Однако встречаются еще и такие руководители, которые не любят выступать, хотя по долгу службы они обязаны нести партийное слово в массы. К сожалению, некоторые считают малосущественным то, как человек говорит, главное — как делает. Но ведь любой руководитель говорит с людьми, ведет воспитательную работу в трудовом коллективе. Умение красиво говорить, заинтересовать людей, воздействовать на них, помочь разобраться в современной обстановке, влиять на повышение трудовой и общественной активности является решающим в процессе воспитания людей.

Иногда допустимым считается небрежное обращение с устной политической агитацией. Тратим целые часы на разговоры, которые не приносят удовлетворения и действительности на слушателя, ни самим выступающим.

Известно, что слово должно быть емким, доходчивым и убедительным. А речь — короткой и непременно содержательной. Кто выступает самонадеянно, без тщательной подготовки и не соблюдает культуру речи, тот проявляет неуважение к коллективу, с которым он общается.

Задача партийных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы помочь лекторам, политинформаторам, докладчикам и агитаторам повысить культуру речи, и содержание выступлений и действенность устного слова.

третьего года десятой пятилетки, в январе добились хороших производственных показателей.

Вперед вышла бригада Е. М. Удалова. Ею заготовлено 744 кубометра древесины вместо 500 кубометров по плану. По-ударному поработал кол-

## ГОД УДАРНОГО ТРУДА



Павла Николаевна Зубова более десяти лет работает дояркой на Большеломовской ферме колхоза «Коммунар». Трудолюбие, добросовестное отношение к своим обязанностям помогают Павле Николаевне добиваться неплохих результатов. За 1977 год от своей группы коров она получила 57 тонн молока.

На снимке: П. Н. Зубова.

Фото Т. Поплаухиной.

### Надои молока за I декаду февраля

Данные зоотехнического отдела райсельхозуправления.

Первая графа — получено молока за I декаду в кг от коровы, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

«Путь Ленина»	92	+28
Имени Тимирязева	66	- 5
«Коммунар»	62	- 1
«Прогресс»	56	+ 8
Имени Кирова	52	-13
«Красная нива»	47	±
«Малокаменский»	37	-10
«Вякшенерский»	29	+ 1
«Опшминский»	29	±
Имени Ленина	28	-17
Имени Свердлова	24	-16
«Колос»	22	- 3
Всего по району:	42	- 2

лектив лесозаготовителей, возглавляемый А. М. Елькиным. Он заготовил сверх плана 215 кубометров. С перевыполнением завершила январское задание бригада Г. Габдулганеева.

Е. ДЗЕМА,  
экономист.

## ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

Коллектив Альцевского прорабского участка Тонкинской ИМК третий год десятой пятилетки начал с хорошими показателями. План строительно-монтажных работ за январь был выполнен успешно: освоено 45 тысяч рублей. Это на 8 тысяч рублей больше, чем за этот же период прошлого года. В основном велось строительство Пижемской больницы и шестнадцатиквартирного дома на собственной базе.

Достигнутые успехи стали

возможны благодаря ударному труду каменщиков (бригадир Г. И. Ильин), плотников (бригадир Н. З. Оботнин), сантехников, работников механической мастерской, а также инженерно-технических работников.

В настоящее время коллектив прорабского участка направляет все свои силы, знания и опыт на успешное выполнение плана строительно-монтажных работ первого квартала.

В. ЗАЙЦЕВ.

## К ВЕСНЕ — 78

До наступления весны остались считанные дни. Недалек и тот день, когда механизаторы района приступят к весенне-полевому работам. А пока используя все возможности, механизаторы, ремонтники, инженерно-технические работники колхозов и совхозов стремятся подготовить технику к весеннему севу. Успеху этой напряженной работы во многом способствует социалистическое соревнование. Широкий размах оно получило между производственными участками районного объединения «Сельхозтехника».

В районном объединении «Сельхозтехника» 14 пунктов технического обслуживания. Укомплектованы они опытными механизаторами. Многие из них ежемесячно выполняют сменные задания, ценят рабочее время, уважают труд товарищей по работе. Следуя примеру передовых механизаторов области по подготовке техники к полевым работам 1978 года, каждый коллектив старается поставить технику на линейку готовности в сжатые сроки и с хорошим качеством работы.

Недавно был подведен итог соревнования за январь 1978 года. Первое место занял производственный участок совхоза «Прогресс», которым руководит Г. А. Исупов. Несмотря на тяжелые условия ремонта машин в хозяйстве, неуккомплектованность участка кадрами (имеется один слесарь) на 1 февраля из 32 тракторов были исправны 31, из 13 грузовых автомобилей на ходу 11, из 9 зерновых комбайнов отремонтированы 6. Полностью отремонтированы плуги, сеялки, культиваторы.

Надежность машин зависит не только от качественного первоначального ремонта, но

также и от правильной эксплуатации, планомерно-предупредительного технического обслуживания. Последнее особенно имеет важное значение в данном хозяйстве, если учесть разоросанность полей, отсутствие дорог с твердым покрытием между отделениями, отдаленность от райцентра. За своевременное проведение техуходов тракторного парка отвечает мастер-наладчик Н. С. Пигилов. От качества проводимых им техуходов зависит производительность машин.

Настоящая товарищеская взаимовыручка, общность интересов объединяют механизаторов совхоза и производственного участка «Сельхозтехника». Вот почему не прекращается поток машин на трассе Тоншаево—Кодочиги даже в самое ненастье. С осени возили щебенку для строительства дороги, сейчас заготавливают торф.

Механизаторы совхоза, специалисты производственного участка направляют все усилия, чтобы досрочно отремонтировать всю сельскохозяйственную технику, встретить весну 1978 года в полной готовности.

И. ИЛЬИНА.

## Собрание коопуполномоченных

15 февраля в районном Доме культуры состоялось собрание коопуполномоченных Тоншаевского райпо. С докладом об итогах работы райпо за 1977 год и задачах на 1978 год выступил председатель правления А. И. Кислицын.

В прениях по докладу приняли участие директор коопхоза «Одошнурский» Н. Д. Лебедев, управляющий Госбанком Н. П. Целищев, председатель Шайгинского поселкового Совета А. Ф. Полудняков, заведующая столовой при Шайгинской средней школе Т. В. Шалагинова, директор Шахунской межрайбазы В. Е. Русских, заведующая универсамом в р. п. Пижма Н. К. Трушкова, директор объединения общественного питания В. Н. Втюрина, директор Ошминского розничного торгового предприятия А. Г. Втюрин, директор Тоншаевского розничного торгового предприятия В. В. Золотарев, начальник стройучастка райпо В. А. Кудряшов, член правления Центросоюза, начальник управления капитального строительства Е. Н. Мясник, председатель райисполкома В. А. Костров.

За успешное выполнение плана и социалистических обязательств IV квартала 1977 года правлению райпо вручено переходящее Красное знамя правления Роспотребсоюза и ЦК профсоюза работников торговли и кооперации с вручением денежной премии.

Группе передовиков вручили значки «Победитель соцсоревнования 1977 года» и «Ударник коммунистического труда», почетные грамоты.

## ЕСТЬ ПЛАН

Малокомплексные лесозаготовительные бригады Шайгинского филиала Линдовского деревообрабатывающего производственного объединения, включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий



18 февраля исполняется 100 лет со дня рождения Марии Ильиничны Ульяновой (1878—1937) видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, младшей сестры В. И. Ленина и его постоянной помощницы. Мария Ильинична еще в молодые годы примкнула к революционному движению. В 1898 году она становится членом РСДРП. Вся ее жизнь до революции — это каждодневный риск на опасной работе большевички-подпольщицы. М. И. Ульянова была членом Бюро русской организации ленинской «Искры» и ее агентом. В дни первой русской революции М. И. Ульянова вела работу на предприятиях Петербурга, много делала для укрепления столичного комитета партии.

Неоднократные аресты, ссылки, вынужденная эмиграция — ничто не могло поколебать профессиональной революционерки. После Февральской революции в течение 12 лет М. И. Ульянова вела ответственную работу в редакции газеты «Правда». В последние годы своей жизни она трудилась в Объединенном бюро жалоб народных комиссаров рабоче-крестьянской инспекции СССР и РСФСР, заведовала Бюро жалоб Комиссии советского контроля при Совнаркоме СССР.

На снимке: М. И. Ульянова. Фотохроника ТАСС.

## Лекции по плану

С каждым годом крепнет связь коллектива учителей Лесозаводской восьмилетней школы и работников Нижне-ского леспромхоза.

Лекторская группа из состава учителей регулярно посещает цеха леспромхоза, выступая с лекциями перед рабочими. Лекции проводятся по специально разработанной и утвержденной тематике.

Связь школы с цехами леспромхоза благоприятно сказывается на профессиональной ориентации школьников, так как основными слушателями являются родители учащихся.

В текущем учебном году с интересными лекциями выступили: А. С. Тихонова, Л. В. Трогубова, Л. С. Земцова, Е. А. Брагина.

Л. МАЛЬЦЕВА, бухгалтер орс Нижне-ского ЛПХ.

# ДЛЯ УДОБСТВА НАСЕЛЕНИЯ

## Передовому опыту — дорогу

В разработанной XXV съездом КПСС программе дальнейшего повышения благосостояния советских людей указано, что основными задачами, стоящими перед работниками службы быта, являются рост объема реализации бытовых услуг, повышение культуры и качества исполнения заказов. Для их решения в десятой пятилетке будет расширен выпуск новых видов изделий, отвечающих современным требованиям, повысится удельный вес изделий высшей категории качества в общем объеме выпускаемой продукции. Бытовое обслуживание получит развитие на основе расширения сети предприятий службы быта, внедрения научно-технических достижений, технического перевооружения и повышения эффективности использования мощностей.

Большую роль в повышении экономической эффективности швейных предприятий играет система «Ритм», которая обеспечивает более равномерную работу всех участков производства, и система «Качество», призванная поднять уровень качества изготавливаемых изделий и предполагает сплошной контроль качества, включая и самоконтроль, на всех стадиях обработки изделий.

В минувшем году в Тоншаевском ателье была внедрена система «Ритм». Экономическая эффективность от этого мероприятия за IV квартал составила 388 рублей. Дополнительно это позволило навести порядок в учете выполнения плана каждым рабочим, бригадой за неделю, месяц, квартал. В швейном подразделении Нижне-ского Дома быта система «Ритм» внедрена в январе текущего года. Систему «Качество» Тоншаевскому райбыткомбинату запланировано внедрить к концу десятой пятилетки.

Требования к качеству исполнения заказов возрастают год от года, поэтому ныне мы предусматриваем внедрить некоторые элементы системы «Качество» сначала в Тоншаевском ателье, а затем в Нижне-ском Доме быта — оценка исполнения изделия заказчиком. Хотелось, чтобы каждый рабочий боролся за качество. Это, к сожалению, бывает не

всегда. А раз нет качества, то нет и заказов.

Качество обработки изделий во многом зависит от оборудования. С этой целью мы модернизировали значительную часть своего оборудования. Экономическая эффективность от внедрения нового оборудования за 1977 год составила 139 рублей. В этом году намечено установить еще четырнадцать усовершенствованных машин и несколько машин специального назначения. Так, в Нижне-ском Доме быта и Буреполомском комплексном приемном пункте будут установлены петельные машины. В Шайгинском КПП такая машина уже установлена. С ее приобретением значительно повысилось качество товарного вида изделий.

Стремясь полнее удовлетворить спрос населения, в комбинате бытового обслуживания ежегодно увеличивается число новых видов услуг. В прошлом году было внедрено 12 видов услуг, а в этом году намерены внедрить еще 8.

Десятая пятилетка — пятилетка культуры обслуживания населения. Здесь большое значение имеет вид приемного салона ателье, Дома быта, КПП. В настоящее время у нас имеется три художественно оформленных салона — это в Шайгинском КПП «Новика», в Доме быта и ателье р. п. Тоншаево. Нынче планируем оформить салон в Нижне-ском Доме быта.

Сейчас у нас очень мало заказов, поэтому рабочие в основном, выпускают полуфабрикаты. Что же мы думаем предпринять в этом направлении? Намечаем организовать пробный рейс для сбора заказов по поселку Тоншаево. Населению заранее разослать специальные бланки. Если этот метод даст положительные результаты, то такой прием заказов применим и в других населенных пунктах.

В 1977 году Тоншаевское ателье и Нижне-ский Дом быта работали с одним выходным днем. Заботясь об удобстве населения и в дальнейшем, в этом году несколько изменится график работы в Тоншаевском ателье. С февраля он станет работать с 8 до 18 часов, без перерыва на обед.

Л. БАРАНОВА, инженер Тоншаевского КБО.



17 лет работает техникум-осеменатором в колхозе «Путь Ленина» Ольга Прокофьевна Хаймова. За эти годы в хозяйстве значительно улучшились племенные качества скота, повысился его продуктивность. Второй год О. П. Хаймова использует в своей работе глубоко-замороженное семя. Результаты за 1977 год радуют Ольгу Прокофьевну, 100,6 теленка от ста коров получено в целом по колхозу.

По производству молока на корову колхоз «Путь Ленина» не первый год занимает первое место в районе. Общему успеху животноводов способствует многолетний добросовестный труд техника-осеменатора О. П. Хаймовой, которую вы видите на снимке.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОЛХОЗАХ

Труженики села единодушно одобряют решения декабрьского (1977 года) пленума ЦК КПСС и Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования за перевыполнение планов 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности и качества работы.

Колхозники колхоза «Красная нива» активно включились в работу по повышению урожайности сельскохозяйственных культур, продуктивности животноводства, увеличению производства продукции полей и ферм.

Производство зерна играет основную роль в экономике колхоза. В колхозе в прошлом году на высоком уровне прошел сев яровых. 24 апреля выехали пахать землю механизаторы В. С. Мамаев и Б. В. Клешиин, 25 мая В. Е. Гуцин сев ячменя, и закончили сев 17 мая. Хорошо потрудились на севе А. П. Томилов, В. Е. Гуцин, А. В. Клешиин, Н. С. Королев, Д. К. Крашенинников, Б. А. Семиков.

5 мая Л. П. Смирнов и А. П. Томилов приступили к посадке картофеля, 10 мая посеяли лен, 28 апреля посадили свеклу и 25 мая закончили все весенне-полевые работы. Правда, качество обработки почвы было ниже, чем в 1976 году.

В прошедшем году было внесено удобрений больше, чем в предшествующем, так, минеральных внесли 4,8 центнера на каждый гектар, больше внесли аммиачной воды, органических удобрений — от ферм на поля был вывезен весь навоз. Из-за погодных условий пришлось лафетить полурезкий ячмень — то же самое происходило и с другими культурами.

27 июля начали лафетить рожь. По ипатовскому методу было создано уборочно-транспортное звено, и результаты стали выше, чем раньше. Звено под руководством А. В. Клешиина убрало 525 гектаров зерновых, был получен урожай 8,9 центнера с гектара, овса — 11 центнеров с га, ячменя — 17,5 центнера. Все зерно было просортировано и просушено на КЗС, где хорошо потрудились А. В. Клешиин.

13 июня приступили к кошению трав, сено было убрано со всей территории, но из-за дождей приходилось сметывать его полусухим.

Много пришлось потрудиться механизаторам на закладке силоса, и теперь этого ценного корма хватит на весь стойловый период. Урожай естественных трав составил 6,7 центнера с га, клеверов — 10,2 центнера, было заготовлено сена и клевера 2424 центнера.

Урожай картофеля составил 120 центнеров с гектара.

От результатов работы полеводов и от производства продукции растениеводства полностью зависит успех дела в животноводстве. Не все доярки выполнили социальную задачу, хотя корма были распределены в равной мере — значит, все зависит от того, каков уход ведется за животными. С каждым годом растет в колхозе поголовье крупного рогатого скота, на 1 января 1978 года оно составило 470 голов. Недостаточно велики в колхозе привесы — на откорме они составляют в сред-

нем 606 граммов. Не весь скот сдается высшей упитанностью, не все молоко идет первым сортом — а ведь это наши денежные резервы. Из-за недостаточной упитанности скота колхоз недополучил 11409 рублей, из-за плохой сортности молока — 2892 рубля.

Хороших результатов дос-

# УСПЕХИ И ПРОМАХИ

тигли свиноводы, но привесы еще маловаты. Здесь есть над чем поработать.

Много сил и времени отдает овцеводству П. С. Козлова. Нет надежда скота у А. А. Цветковой, которая выращивает телят. Это опытный работник.

С каждым годом обновляется машинно-тракторный парк. В колхозе имеется достаточное количество техники, но не все механизаторы относятся к технике с душой. Имеются случаи варварского отношения к прицепам. Хватает и автомашины, комбайнов и другой сельскохозяйственной техники.

Темпы роста оплаты труда превысили темпы роста производительности труда. В среднем дневной заработок составил 4 рубля 96 копеек.

Большую прибыль получил колхоз от подсобного хозяйства — 44 тысячи рублей, а процент рентабельности составил 10,4 процента.

В течение года велось строительство: подрядным способом построен гараж, достроен двухквартирный жилой дом — на строительство колхоз затратил 87596 рублей. Хозяйственным способом построены КЗС-10, дорога от шоссе до Ширты, картофельный сортировальный пункт, достроено помещение для молотья крупного рогатого скота — и всего затрачено 62475 рублей.

В этом году намечено построить водопровод для жителей деревни Ширты, дорогу на Горинцы, пруд в Горинцах.

Перед тружениками колхоза стоят большие задачи в этом году. Необходимо внести как можно больше органических и минеральных удобрений, подготовить к весне технику не позднее 1 апреля, построить дорогу по деревне Ширты, получить надой от каждой коровы по 2500 килограммов молока, собрать с каждого гектара по 18 центнеров зерна — эти и многие другие проблемы стоят на повестке дня тружеников колхоза «Красная нива».

Обо всем этом шла речь на отчетном собрании колхозников, где с отчетом выступил председатель колхоза В. А. Овечкин.

В прениях по докладу выступили бригады производственных бригад П. Н. Фадеев, В. В. Махнев, О. Н. Скворцова, заведующий фермой Н. В. Хомяков, механик А. Н. Клешиин, зоотехник И. П. Колдырин, агроном Е. В. Гуцина, тракторист В. Д. Храмов и другие.

На собрании присутствовал и выступил с речью председатель комитета народного контроля И. П. Михайлин.

А. МИХАЛИЦЫН.

# ИДЕТ РЕМОНТ

В мастерской райобъединения «Сельхозтехника» сейчас идет подготовка сельскохозяйственной техники к весенне-полевому работам. Сюда поступает из колхозов техника, которая нуждается в ремонте. В основной мастерской специализируется на ремонте тракторов МТЗ-50, зерноуборочных комбайнов и двигателей к автомашинам ГАЗ-51.

Заведующий мастерской В. П. Волков рассказывает: — План валовой продукции за январь 1978 года выполнен с небольшим превышением. Реализация продукции составила на сумму свыше 22 тысяч рублей. Номенклатурный план полностью не выполнили из-за несвоевременной поставки мастерской запасных частей и узлов к агрегатам, отсутствия ремонтного фонда. В январе план ремонта составлял 12 тракторов, а сделано только 10. Сказалась несвоевременная поставка тракторов из колхозов. Из 4 комбайнов по плану отремонтировано только 2. Сильно отразилось на ремонте техники отсутствие сварщика.

Несмотря на трудности, коллектив мастерской качественно выполняет ремонт техники. С октября прошлого года было отремонтировано 80 двигателей к автомашинам ГАЗ-51.

Из некоторых колхозов техника поступает в ремонтные мастерские по вине заводского дефекта пришлось сменить 6 головок блоков у трактора МТЗ-50. Много случаев, когда техника поступает в ремонт по вине неправильной эксплу-

атации. В декабре-январе поступило 7 двигателей от трактора МТЗ-50 с трещинами в блоке. Виной явилась доливка холодной воды в горячий двигатель, что привело к появлению трещин на перегородках цилиндров.

На всю отремонтированную технику мастерская дает гарантию, а если в случае отказа двигателя по вине мастерской, неисправность устраняется предприятием.

Из дружного коллектива мастерской хочется отметить П. А. Виноградова за месяц отремонтировавшего 13 двигателей к автомашине ГАЗ-51, Ю. В. Комарова, который специализируется на ремонте двигателей Д-50, А. Л. Мальцева, шлифовщика коленчатых валов, благодаря ему нет задержек с ремонтом двигателей к автомашинам ГАЗ-51.

Настрой у коллектива хороший, все стараются работать без расхвачки с самого начала месяца. На февраль план по сравнению с прошедшим месяцем больше и составляет 24 тысячи рублей. Предстоит отремонтировать 3 зерноуборочных комбайна, 14 тракторов и двигателей к автомашинам ГАЗ-51 20 штук. Объем работ предстоит сделать большой, хотя рабочих дней в этом месяце меньше.

— Ближе к весне будет еще труднее, скажется приближение весенне-полевых работ, — говорит В. П. Волков. — Но коллектив мастерской сделает все возможное для качественной подготовки техники к весенне-полевым работам.

М. КАШИН.

## Юбилейный год в моей судьбе



В Костромской области славится богатыми урожаями льна ордена Трудового Красного Знамени колхоз «Красный прибой» Красносельского района.

Особых успехов добилась тракторно-полеводческая бригада под руководством коммуниста Е. Г. Плетневского.

— Прошедший юбилейный год для страны стал знаменательным и для меня лично, — говорит Евгений Григорьевич. — Я получил орден Трудовой Славы II степени, стал лауреатом Государственной премии СССР. Вместе с товарищами мы вырастили высокий урожай: получили с каждого гектара по 12 центнеров льноволокна, по 30 центнеров зерновых. Надеюсь, что и 1978 год будет для нашей бригады таким же удачным.

Мне часто приходится встречаться с молодыми односельчанами — школьниками. Радуюсь, что многие из них после учебы приходят работать в наш колхоз, принимают трудовую эстафету от дедов и отцов.

На снимке: десятиклассники Красносельской средней школы поздравили знатного бригадира Е. Г. Плетневского с присуждением ему Государственной премии СССР.

Фото С. Метелицы.

(Фотохроника ТАСС).

# ЧУВСТВО ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Все знания и навыки, которые ученик получает в школе, должны готовить его к жизни. Трудолюбие должно быть непреходящим качеством человека любой профессии. Необходимо всемерно поощрять стремление учащихся работать после школы в сфере материального производства. Вся эта многоплановая работа должна начинаться с первого класса и продолжаться на протяжении всех 10 лет обучения в школе. Это совсем не означает, что снижается роль глубоких и прочных знаний у учащихся.

Роль личности учителя в решении задач, стоящих перед советской школой, очень велика. Школа — это прежде всего учитель, его личность, его убеждения, мировоззрение, его интересы и увлечения, его творческая деятельность по совершенствованию педагогического мастерства и повышению педагогической культуры. От идейной убежденности учителя, от понимания им общественных задач на современном этапе зависит успех в решении многих воспитательных вопросов.

А. С. Макаренко требовал от учителей и воспитателей высокой внешней культуры, настаивал, чтобы они приходили на работу, как на праздник, в своих лучших костюмах, и сам всегда следовал этому. Большинство наших учителей безупречны в этом отношении. Своей внешней культурой они оказывают воспитательное воздействие на

учащихся, на молодежь. Учитель всегда на виду у учеников и их родителей, у всего населения. Каждый его поступок, высказывание становится их достоянием.

Особенно положительно на авторитете учителя сказывается его идейная убежденность и политическая зрелость в суждениях и выводах. Неизмеримо большее воспитательное значение окажет такой учитель на учащихся.

Наши возможности обучения и воспитания школьников неисчерпаемы. Реализация этих возможностей зависит от педагогической культуры каждого учителя, каждого воспитателя, всего педагогического коллектива.

Педагогическая культура — это прежде всего глубокое знание учителем своего предмета. Учитель должен ориентироваться в последних достижениях науки, основы которой он преподает в школе. В педагогическом коллективе Тоншаевской средней школы 39 учителей и 11 воспитателей, среди них 6 отличников народного образования и один заслуженный учитель школы РСФСР. Многие из них увлеченно трудятся, систематически работают над повышением педагогической культуры, совершенствованием педагогического мастерства и добиваются хороших результатов. 24 учителя по итогам I полугодия имеют полную успеваемость.

Результаты учебного труда и уровень воспитанности уча-

щихся находится в прямой зависимости от качества работы классного руководителя, от его ответственности за судьбу каждого ученика. Особенно много хлопот доставляют нам так называемые сборные классы из периферийных населенных пунктов, соседних школ куста. Руководителем такого 7 «в» класса работает Т. М. Беседина. Связь с родителями из этого класса не такая тесная, как в других. Учтя это, Татьяна Михайловна поддерживает тесную связь с воспитателями интерната, где живут ее ученики, с учителями, которые работают в ее классе. Делая упор на индивидуальную воспитательную работу с учащимися и совместное воспитательное воздействие со стороны воспитателей и учителей, она добилась в своем классе неплохих результатов. У многих учащихся изменилось отношение к учебному труду, улучшилось поведение. Н. Г. Макарова, В. С. Ложкин, А. А. Воробьева, Т. И. Шубина, учитель физики В. Н. Солоницын, И. П. Солоницына, Т. Н. Новоселова, Л. И. Комарова, Е. А. Гардакова — наши знающие и опытные преподаватели. У каждого свой педагогический почерк в работе, но у них есть общее — это высокое чувство ответственности за свое учительское дело, неудовлетворенность результатами своего труда.

А. ХЛЫБОВ,

директор Тоншаевской средней школы.

## Отчеты и выборы в колхозах

# С ГЛУБОКИМ АНАЛИЗОМ

В хозяйствах района идет отчетно-выборная кампания. Трудящиеся колхозов и совхозов подводят итоги прошлого года, намечают новые рубежи на 1978 год. Такое собрание на днях состоялось в колхозе имени Ленина, на котором колхозники критически проанализировав свою работу за 1977 год, определили задачи, стоящие перед колхозом в третьем году десятилетия.

С чувством ответственности за положение дел в хозяйстве проводили трудящиеся колхоза юбилейный год десятой пятилетки. Производство валовой продукции за 1977 год составило 759 тысяч рублей, против 633 тысяч в 1976 году, но с планами продажи государству зерна и мяса хозяйство не справилось. Выполнены народнохозяйственные планы по продаже картофеля, льна, молока и шерсти. От растениеводства колхоз получил прибыли 2223 рубля.

Под урожай 1977 года было внесено 19 тысяч тонн органических и 1307 тонн минеральных удобрений, 322 гектара кислых почв известкованы. Но в результате гибели озимых, потеря зерна при уборке, урожай зерновых составил всего 6,7 центнера с гектара. Картофеля собрали по 115 центнеров с гектара, сена многолетних трав — 31,4 центнера с гектара.

Колхоз с этого года специализируется на выращивании льна. В 1977 году посевные площади льна занимали 135 гектаров, а к 1980 году они увеличатся до 300 гектаров. Все площади льна были убраны льнокомбайнами, на которых работали механизаторы В. М. Пашарин и И. Ф. Щербаков. И все же до сих пор в производстве льна много ручного труда. Это создает

дополнительные затраты, повышает себестоимость производимой продукции. В результате такая доходная отрасль растениеводства остается убыточной. В будущем колхоз планирует строительство типового сушильно-сортировального комплекса, приобретение подборщиков льнотресты. На обработке почвы, севе, уборке урожая хорошо поработали механизаторы А. С. Жуков, Е. Ф. Капралов, П. И. Чикишев, В. Н. Маштаков, В. Н. Чугунов и многие другие.

Поголовье крупного рогатого скота в 1977 году увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 65 голов, коров увеличилось на 44 головы. Надой на одну корову составил 1932 кг, или на 67 кг больше чем в 1976 году. По сравнению с 1976 годом увеличилось валовое производство молока на 542 тонны, реализация — на 655 тонн. Улучшилась сортность молока. Первым сортом сдано 84 процента, вторым — 16. Товарность молока в целом по колхозу увеличилась на 2 процента, но по-прежнему остается низкой и составляет всего 87 процентов. Восемь доек колхоза имеют надой молока на корову свыше двух тысяч килограммов — это Л. Е. Архипова, Н. А. Щербакова, А. И. Соколова, К. И. Филиппова, А. Н. Филиппова,

М. Г. Маштакова, Р. Ф. Чугунова, Н. С. Маякова.

Несмотря на некоторые успехи в производстве молока, шерсти, увеличении валовой продукции, животноводство принесло хозяйству 13,6 тысячи рублей убытка. Здесь есть над чем поработать зооветспециалистам хозяйства, животноводам в деле увеличения продуктивности скота, снижения до минимума рентабельности животноводства.

Об этих успехах и недостатках выступил с докладом на отчетном собрании председатель правления колхоза Н. А. Андреев. В прениях по докладу выступили агроном колхоза Л. Н. Чугунов, зоотехник Л. И. Чикишева, механизатор Н. С. Пашарин, главный механик Е. В. Рябков, бригадир комплексной бригады Н. Д. Маяков и другие колхозники.

Собравшиеся решили вызвать на социальное соревнование колхоз имени Свердлова. При этом колхозники определили рубежи на 1978 год. В растениеводстве главное внимание уделить повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур, получить зерна не менее 13 центнеров с гектара, картофеля 140 центнеров, заготовить грубых кормов 2100 тонн, сенажа 1200 тонн, силоса 3000 тонн. Произвести молока 9000 центнеров.

В работе собрания принял участие и выступил с речью начальник районного производственного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

И. БУРАКОВА.

# СТРАНЕ НУЖНЫ ЗАБОТЛИВЫЕ РУКИ

Окончена школа. Перед выпускником открываются сотни дорог, и надо выбрать одну, по которой человеку идти всю жизнь.

В какой области приложить свои силы? Поступать в вуз? Какую, в таком случае, выбрать специальность? Идти на производство? Куда именно?

Обо всем этом шел серьезный, деловой разговор на состоявшемся в Нижемской средней школе комсомольском собрании «Стране нужны заботливые руки».

Избирается президиум. Комсорги докладывают о готовности групп. Вносятся знамя комсомольской организации школы.

Секретарь комитета комсомола Ю. Толстоухов рассказывает о роли комсомольской организации в вопросах трудового воспитания и профессиональной ориентации.

Многие выпускники школ вступают в жизнь без должной

трудоустройке, не имеют достаточного представления об основных массовых профессиях и испытывают затруднения при поступлении на работу. Вот почему одной из основных задач школьного комсомола является подготовка учащихся к сознательному выбору профессии, исходя из потребностей нашего района, области и страны в целом.

Первые трудовые навыки учащиеся Нижемской средней школы получают в 4—7 классах. На учебно-опытном участке школьники выращивают сельскохозяйственные культуры, проводят опыты. В этом году в школе были организованы две выставки цветов и овощей.

В старших классах ребята проходят производственную практику в лагерях труда и отдыха: красят, ремонтируют здание школы и мебель, работают в цехах леспромпхоза. Сбор металлолома и макула-

туры, заготовка дров для школы, оформление кабинетов, работа в колхозе на уборке урожая — эти и многие другие мероприятия помогают воспитывать у ребят любовь к труду.

Но бывает, что мы не ценим свой труд и труд наших родителей. Недавно комитет комсомола провел рейд\* по сохранности школьного имущества. В некоторых кабинетах парты сильно испачканы, валяется бумага. В кабинете физики восьмиклассники ломают розетки, которые служат для опытов. С такими учащимися еще надо работать.

Комсомольскими группами организуются экскурсии в цеха леспромпхоза, в Дом быта, на хлебозавод. Проходят встречи с интересными людьми разных профессий, с ветеранами труда, передовиками производства.

Родители, студенты, воины

Советской Армии, — тоже частые гости в школе.

По традиции проводятся вечера встреч с выпускниками школы.

Все это хорошо, но, видимо, недостаточно ориентироваться только на такую постановку по трудовому воспитанию. Об этом говорят результаты анкетирования, проведенного в 10-х классах. Только 20 процентов выпускников уже выбрали будущую профессию, посещают факультативы, занимаются дополнительно. Остальные еще не задумались, куда пойти после школы.

Сейчас остро встает проблема укрепления связи школы с производством. Конечно, одной школе, ее комсомольской организации решить эту проблему трудно. Нужен тесный контакт с шефствующими комсомольскими организациями Альцевского торфопредприятия и Нижемского леспром-

хоза, чтобы вместе готовить подрастающее поколение к самостоятельной жизни, помочь школьникам определить сферу будущей трудовой деятельности, вовлечь их в активную общественную работу.

Экскаваторщик Альцевского торфопредприятия В. Хлыбов и ткачиха художественного цеха Л. Поплаулина подчеркнули в своих выступлениях, что главным стержнем шефского воздействия является то, что и школьная, и производственные комсомольские организации должны объединить свои усилия в трудовом воспитании учащихся.

Комсомольцы Л. Чешуина, И. Решетникова рассказали, о том, куда мечтают пойти учиться они и их одноклассники.

Директор школы В. Ф. Баргапольцев пожелал учащимся успехов в выборе профессии, рассказал о делах в школе.

На собрании подвели итоги работы комсомольских групп, активисты получили в подарок книги и знаки «Ударник-77».

А. ТИМОФЕЕВ.

## ВЫСТУПАЮТ АНСАМБЛИ РОССИИ



Москва. Широкою панораму музыкального искусства народов РСФСР показал москвичам и гостям столицы в

Концертном зале имени Чайковского Всероссийский смотр ансамблей песни и танца и ансамблей народного танца. В нем принимает участие 21 коллектив из Поволжья, Сибири, с Северного Кавказа, Крайнего Севера и других районов РСФСР. Они показывают юбилейные программы, посвященные героической истории страны, лашему современнику, исполняют новые произведения советских композиторов, народные песни, хореографические миниатюры. Мастерство исполнителей

оценивает жюри, в состав которого входят видные деятели хореографического и музыкального искусства, этнографы, фольклористы, художники.

На верхнем снимке: выступают артисты ансамбля «Русь» Владимирской областной филармонии. Исполняется русская народная песня «Не орел с лебедем купались».

На нижнем снимке: танец «Как за нашим за двором» в исполнении ансамбля.

Фото В. Замараева. (Фотохроника ТАСС).

## С ПОСЛЕДУЮЩИХ НОМЕРОВ

Во исполнении телеграфного распоряжения Министра связи Н. В. Талызина п. 151 — 1 от 2 февраля 1978 г. разрешается открыть подписку на газеты и журналы с последующих месяцев 1978 года.

Подписку на газеты «Книжное обозрение», «Литературная газета», «Сельская жизнь», «Советский спорт», «Труд», на лимитированные журналы, а также на журналы «Аврора», «Безопасность труда в промышленности», «Библиотекарь», «Биология в школе», «Бюллетень Верховного Суда СССР», «Бухгалтерский учет», «Воспитание школьников», «Дружба народов», «Дружба», «Дошкольное воспитание», «Звезда», «Знаменосец», «Изобретатель и рационализатор», «Календарь знаменательных дат»,

«Костер», «Моделист-конструктор», «Молодежная эстрада», «Нева», «Новый мир», «Общественное питание», «Октябрь», «Советская женщина», «Советский Союз», «Советский Красный Крест», «Социалистическая законность», «Спорт за рубежом», «Фельдшер и акушерка», «Физкультура и спорт», «Химия и жизнь», «Цветоводство» вновь не принимать, а отпадающую подписку на эти издания можно восстанавливать.

Разрешается принимать подписку на областные газеты и журналы «Политическая агитация», а также на районную газету «Тоншаевский колхозник».

Л. МИХЕЕВА, начальник отделения «Связьпечать».

## Букеты из страны цветов

«Гулистан» — страна цветов — называют в Туркменинии новый поселок колхоза «Совет Туркменистаны» под Ашхабадом. Раскинувшийся неподалеку от Каракумского канала в окружении фруктовых садов, утопает он весной и летом в цветах — море их на улицах и площадях.

А теперь цветы здесь благоухают и зимой. Около четырех тысяч квадратных метров занимают в хозяйстве цветочные оранжереи. Колхоз, первый в республике начавший развивать новую отрасль, много радости доставил жителям туркменской столицы. На дворе зима, а в цветочных ларьках города можно купить розы, гвоздики, выращенные цветоводами колхоза.

Энтузиастом в новом деле стал заведующий тепличным хозяйством К. П. Эктов. Различные сорта роз, гвоздик, астр и других цветов переселил он сюда не только из Ашхабадского ботанического сада, но и завез из Закавказья, Прибалтики, Подмосквы. Цветут они круглый год.

Букет из 25 тысяч душистых гвоздик подарят колхозные цветоводы труженикам Ашхабада к празднику 8 марта. А всего в нынешнем году в оранжереях колхоза вырастят полмиллиона цветов.

Н. ЧУНАКОВА, корр. ТАСС.

Зам. редактора А. Л. ПЕРМИНОВ.

Тоншаевскому райобъединению «Сельхозтехника» срочно требуются на работу экономист, бухгалтера по МТП, заведующий хозяйством, прораб по строительству. Зарплата по штатному расписанию. Газоэлектросварщики и шоферы. Зарплата сдельно-премиальная.

Колхозу «Путь Ленина» требуются на постоянную работу шоферы. Жилплощадь предоставляется.

Тоншаевскому райбыткомбинату на постоянную работу срочно требуется уборщица с окладом 70 руб. в месяц.

## За безопасность движения

### ПРИНИМАЮТСЯ МЕРЫ

Из года в год растет количество личного автотранспорта. Это — еще одно свидетельство роста благосостояния советского народа.

Личный транспорт используется для путешествия, для поездки в соседний населенный пункт, для выезда на работу — да мало ли при каких обстоятельствах мы его используем!

Однако с ростом личного автотранспорта увеличилось и количество дорожно-транспортных происшествий.

Причина этого в том, что зачастую за руль автомобиля или мотоцикла садится человек, не имеющий прав вождения. В поселке Буреполом часто можно видеть за рулем мотоциклов несовершеннолетних или тех, кто до езды употребил спиртные напитки.

Часто встречаются нарушения и другого рода. Иные мотоциклы не имеют личных номерных знаков. Такие владельцы, как правило, вовремя не делают техосмотр своего

транспорта. Жители Буреполома В. Вилков, А. Шабалин второй год ездят на мотоциклах без номерных знаков. А. Шишмаков три года не платил за техосмотр. А. Калинин снял со старого мотоцикла номерной знак и повесил его на новый мотоцикл.

К подобного рода нарушениям принимаются и будут приниматься самые строгие меры. Каждый водитель должен помнить, что все нужные документы необходимо сдавать и оформлять вовремя.

А. ПОДКОВЫРИН, внештатный автоинспектор пос. Буреполом,

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950 р. п. Тоншаев Горьковской области, ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Зак. 140 Тираж 4465

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.